

## ПОСТУЛАТ СОЦИАЛЬНОГО МИРА В НАСТАВЛЕНИИ EVANGELII GAUDIUM

Лясота Георгий

докторант университета кардинала Стефана Вышинского в Варшаве;  
магистр (г. Варшава, Польша)

В своём первом апостольском наставлении к епископам, пресвитерам и диаконам, людям, посвящённым Богу, и верным мирянам о возвещении Евангелия в современном мире *EVANGELII GAUDIUM* Папа Римский Франциск в своём учении о справедливом и надёжном мире на нашей планете прежде всего опирается на учение Второго Ватиканского Собора, содержащегося в его документах: «Желая установить надёжный мир надо прежде всего искоренить причины конфликтов, которые перерождаются в войны, особенно же несправедливости» [1]. Исходя из этого постулата папа Франциск даёт интегральное определение социального мира в обществе: «Социальный мир нельзя понимать, как иренизм или как простое отсутствие насилия в условиях командования одной стороны над другими. Столь же ложное понимание мира используется для оправдания социальной организации, заставляющей молчать и смириться самых бедных, чтобы те, у кого больше преимуществ, могли продолжать безмятежную жизнь, пока другие выживают, как могут. Социальные требования, касающиеся распределения доходов, социального включения бедных и права человека нельзя подавлять, претендуя на то, чтобы достичь согласия за столом или построить эфемерный мир для счастливого меньшинства» [2]. При этом он подчёркивает, что общественное благо и достоинство человеческой личности являются более высшей ценностью в этом мире, чем спокойствие немногих власть имущих личностей и немногочисленных финансовых групп. В случае, когда эти высшие ценности попираются теми, кто не хочет отказаться от роскошной жизни и многочисленных привилегий, то «(...) должен прозвучать пророческий голос» [3]. Как известно из Ветхого Завета голос пророков звучал всегда, когда социальная несправедливость и безнравственность в обществе достигали своего апогея. Произнося эти слова папа Франциск даёт всем понять, что в обществе назрел критический момент для справедливых социальных преобразований, когда дальше такая ситуация в мире продолжаться не может без серьёзных социальных потрясений, которые необходимо упредить, внедряя в жизнь справедливую социальную политику.

Источником такого учения папы является традиционное социальное учение католической Церкви и Второго Ватиканского Собора: «(...) равное достоинство личности требует, чтобы были внедрены более человеческие и справедливые условия жизни. Ибо слишком большое экономическое и общественное неравенство среди членов или народов одной человеческой семьи вызывает возмущение и противоречат общественной справедливости, равенству, достоинству человеческой личности, общественному и международному спокойствию» [4]. Далее Отцы этого собора, дебатировав о миссии и месте католической Церкви в мире, высказывают общее мнение абсолютного большин-

ства всех верующих католиков: «Верно придерживаясь Евангелия и выполняя свою миссию в мире, Костёл, заданием которого является поддерживать и подносить всё, что настоящее, доброе и прекрасное в человеческом обществе, укрепляет между людьми мир во славу Божию» [5]. Таким образом, папа, «верно придерживаясь Евангелия» и учения Отцов Собора, подчёркивает, что категория мира является тесно связанной со справедливостью. Это убеждение папы Франциска является укоренённым в учении теологов Латинской Америки, который вышел из их среды. Теологи Латинской Америки, среди которых, имеются и представители «теологии освобождения» в своём учении убедительно утверждают, что путь к миру и путь к справедливости должны совпадать. Такое утверждение Римско-католической Церкви, как вселенской, так и локальной, в котором нравственные категории мира и справедливости тесно сплетены, является традиционным потому, что постулат справедливости выводится с библейской традиции как Ветхого, так и Нового Завета.

В своём учении папа Франциск не отклоняется от традиционного учения, вытекающего из Библии и учения католической Церкви о мире, который согласно этому учению не является только отсутствием конфликта. В этом учении мир является категорией теологической и совершенно отличается от философских определений и политических доктрин, которые считают мир как простое отсутствие войны. Утверждение папы, что «Мир «не сводится к отсутствию войны, плоду всегда хрупкого равновесия сил. Он создается день за днем в поддержании угодного Богу порядка, требующего совершенствовать справедливость среди людей» (3). В конечном счете, мир, не являющийся плодом целостного развития всех, не имеет будущего и всегда окажется семенем новых конфликтов и разных форм насилия» [6], как нельзя более являются тому доказательством ещё и потому, что папа Франциск для подтверждения верности своей мысли использует цитату (3) из пункта 76 энциклики *Populorum Progressio* папы Павла VI, которая также традиционно посвящена проблеме развития народов, прежде всего стран слабо развитых в общественно-экономическом отношении.

Это утверждение папы Франциска также опирается на учении Второго Ватиканского Собора: «Мир не является простым отсутствием войны и не сводится единственно к состоянию равновесия противоборствующих сил, не рождается от деспотической власти, а соответственно и правильно называется «творением справедливости» (Исаия 32,17). Является он плодом порядка, данного человеческому обществу его Божественным Основателем, над осуществлением которого должны работать люди, желающие все более совершенной справедливости» [7].

Далее, углубляя традиционное социальное учение католической Церкви о мире в обществе, папа Франциск подчёркивает, что дело строительства мира не является только прерогативой власти или отдельных социальных групп, а должно быть делом каждого члена общества: «В любой стране жители развивают социальное измерение жизни, проявляя себя как ответственные граждане в лоне народа, а не как масса, ведомая против своей воли доминирующими силами» [8]. Приводя цитату из пастырского послания католических епископов США (ноябрь 2007 г.) о том, что участие христианина в политической жизни

является его моральной обязанностью папа основывает эту тезу на учении Отцов Собора в Ватикане: «Христианин, не выполняющий мирские обязанности, пренебрегает своими обязанностями по отношению к ближнему, а даже в отношении Бога и подвергает опасности своё вечное спасение» [9].

Постулат папы Франциска в апостольском наставлении *EVANGELII GAUDIUM* о мире в обществе, основанном на социальной справедливости, учении Иисуса Христа и евангельских заветах, социальном христианском учении Церкви и Второго Ватиканского Собора является традиционным учением католической Церкви с учётом знамения времени, отличающегося навязыванием крайнего индивидуализма, безнравственности, политической пассивности и апатии, а также с возрастанием социальной несправедливости.

### **Литература**

1. Konstytucja duszpasterska o Kościele w świecie współczesnym *Gaudium et Spes*, п. 83.
2. Апостольское наставление *EVANGELII GAUDIUM* Папы Франциска, п. 218.
3. Там же.
4. Konstytucja duszpasterska o Kościele w świecie współczesnym *Gaudium et Spes*, п. 29.
5. Там же, п. 76.
6. Апостольское наставление *EVANGELII GAUDIUM* Папы Франциска, п. 219.
7. Konstytucja duszpasterska o Kościele w świecie współczesnym *Gaudium et Spes*, п. 78.
8. Апостольское наставление *EVANGELII GAUDIUM* Папы Франциска, п. 220.
9. Konstytucja duszpasterska o Kościele w świecie współczesnym *Gaudium et Spes*, п. 43.